
267

МИГРАНТИ КРОЗ СРБИЈУ:
НА ПУТУ ОПСТАНКА

Јован ЋИРИЋ

Бранислава КНЕЖИЋ

Група студената - волонтера, чланова Студентског удружења за
упоредно право, које сарађује са београдским Институтом за упоредно
право, спровела је анкету међу избеглицама, мигрантима који су
пролазили кроз Београд у октобру 2015. години. За ту сврху су
истраживачи из Института за упоредно право и истраживачи из
Института за криминолошка и социолошка истраживања, направили
упитник помоћу којег су желели да добију информације о миграцијама и
мигрантима у 2015. Основно питање је било "ко су ти људи који су
спавали у парковима поред нас?" У Србији није било проблема са
избеглицама и мигрантима, а такође треба рећи да су се људи у Србији
према избеглицама – мигрантита понашали на хуман и леп начин.
Истраживањем смо желели да утврдимо колико су избеглице старе, те
какав је њихов образовни ниво. Колико су новца понели са собом, те да ли
иду сами или са породицом. Питање је такође било како су прикупљали
информације о путу на који су се спремали и о појединим земљама.
Занимало нас је и какве су њихове импресије о путу и посебно о Србији и
начину на који су били третирани у Србији. Једно од питања је било
како им се свидела Србија и људи у Србији, те да ли би прихватили да
живе у Србији. Уопште узев, идеја је била да покушамо да закључимо
колико организоване, а колико спонтане су биле те миграције. Морамо
признати да се многе методолошке примедбе могу упутити читавом
истраживању, те у том смислу и закључци јесу на неки начин мањкави.
Али, са друге стране, нико други није спровео нити једно друго
истраживање, те у том смислу, ми сматрамо да наш рад заслужује да
буде сагледан на прави начин. На крају крајева, резултати које смо
добили у овом истраживању биће, надамо се, анализирани у многим
даљим истраживањима миграција што је, очекивано, најважнији
квалитет овог истраживања.
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Према неким историјским изворима, Римљани су у своје време присиљавали Готе
и све друге Варваре, данашњим речником речено мигранте, да своју децу продају као
робове, не би ли заузврат добили псеће месо којим су се прехрањивали на ободима
Римске империје изван Лимеса.1 Наравно да је то код ових изазивало посебан гнев,
који је био потискиван све до тренутка када су Варвари довољно ојачали да сруше
Римско царство.2

Асоцијације на данашња времена овде могу бити врло упечатљиве, нарочито на
пример у вези са сликом мртвог дечака мигранта на обалама Егејског мора, те
недуховитим шалама у листу "Шарли Ебдо"3. Те шале казују много о презриво-
расистичком ставу и односу који Европљани, некадашњи Римљани имају према
мигрантима, некадашњим Варварима. У том се смислу данашња ситуација, данашња
мигрантска криза у Европи може поредити са Великом сеобом народа.4 У вези са
тим, неки, попут руске научнице, Јелене Пономарјове, истичу и следеће: "Очекујте
ускоро пад Европске уније".5

Епска мигрантска драма, која се пред очима хришћанске Европе, па и Београда,
одвијала у лето 2015. година, отварала је читав низ историјских, али и дневно
актуелних идеолошких, социо-економских, безбедносних, културолошких,
виктимолошких, политичких питања, о судару цивилизација, али је некако чини се
доминирало питање: "А ко су заправо ти људи, који пролазе кроз наш град и који
спавају под отвореним небом углавном у парку код Економског факултета, или по
околним хотелима?" 6

Није нетачно ако се каже да многе међусобне омразе и многи (међунационални)
сукоби потичу управо од тога што се људи, припадници различитих нација и култура
недовољно међусобно познају, па су тада и различите манипулације лако изводиве.7

Имајући све то у виду, желели смо да сазнамо ко су ти људи који су пролазили тзв.
Балканском рутом на путу ка Западној Европи. Јесте тачно то да су становници
Србије исказивали доста висок степен разумевања, емпатије и солидарности са
несрећним мигрантима, али је тачно и то да у Србији, није спроведено нити једно
свеобухватно емпиријско истраживање које би требало да одговори на питање ко су
ти људи. Истраживање које ћемо овде прокоментарисати, у том је смислу врло
значајно, иако би му се могле упутити бројне методолошке замерке и критике по
више основа. Ми смо заправо свих проблема и бројних мањкавости били свесни и
пре него што смо кренули у истраживање, али смо полазили од једноставне истине:

1 N.A.Miškin; - Istorija starog Rima, - (prevod sa ruskog), Beograd, 2005. str.427-428
2 О томе Едвард Гибон; - "Опадање и пропаст римског царства"; - (превод на српски), Београд, 2003
3 Тако на пример у најновијој шали, "Шарли Ебдо" каже како је утопљени дечак одрастао и напада
жене на улици. О томе на интернет адреси http://www.telegraf.rs/vesti/194834/utopljeni-decak-je-
odrastao-i-napada-zene-ulici-sarli-ebdo-novom-kontroverzom-opet-sokirao-svet (12.VI 2016)
4 Јован Ћирић; - Велика сеоба народа; - "Правни живот", 9/ 2015.
5 Доступно на интернет адреси: http://www.intermagazin.rs/jelena-ponomarjova-ocekujte-uskoro-pad-
evropske-unije/ (15.IX 2015)
6 Кнежић, Б., Видановић, В., Проблеми азиланата у Србији, Српска политичка   мисао бр.4/ 2011 Београд.
7 Никола Рот; - Основи социјалне психологије; - Београд, 2009, стр. 370
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"боље ишта него ништа..." те смо тако и спровели ово мало емпиријско истраживање.
Но, једно је сигурно када би на пример просечан читалац "Шарли Ебдоа", или неко
њему сличан, знао да је спавач у парку, тражилац азила из Сирије, Ирака, или
Авганистана, у ствари лекар, инжењер, или адвокат, свакако би се и став и однос
према свим другим мигрантима, значајно променио.

Обавили смо дакле, почетком октобра 2015. године испитивање у Београду (у
парку код Економског факултета и Ластине аутобуске станице). Прикупљање
података, попуњавање анкете,8 су спровели волонтери, студенти, чланови
Студентског удружења за упоредно право, почетком октобра 2015. године.

Циљ истраживања је био да путем усмене анкете добијемо основне социо-
демографске податке о мигрантима који пролазе кроз Београд на свом путу ка
Европи. Упитник који је коришћен у прикупљању података је конструисан у сврхе
овог истраживања и састојао се од 23 питања. Већина питања је била затвореног
типа тј. са понуђеним одговорима док је неколико питања било отвореног типа.

Укупно је испитано 162 испитаника од чега је било само 5 жена. По речима
анкетара жене су одбијале, без дозволе мушкараца, да дају одговоре. Узорак је
замишљен као пригодан, међутим, у данима испитивања анкетари су имали прилику
да разговарају са групом миграната, који су у већем броју били Авганистанци дошли
из Бугарске у Београд.

Већину узорка (95%) чиниле су особе до 35-те године старости односно 45,1% су
испитаници до 18 година а 49,5% они између 18-35 година. Ови подаци по два основа
не изненађују. Прво, зато што млади људи, војни регрути, у већини случајева,
нормално беже од рата, а друго зато што су млади људи спремнији на промену, на то
да се отисну од свог завичаја и започну негде другде свој нови живот. По природи
ствари, тако нешто ће пре и лакше учинити човек од 18 него човек од 58 година
старости, да не помињемо оне још старије. Треба рећи да је 75% испитаних изјавило
да је неудато/неожењено а 72% их нема децу. И ово је такође очекивано, јер је
"самцу" без деце, лакше да промени средину и да започне "нови живот" из почетка.
Из табеле, која следи, види се ниво образовања миграната, највише их је са средњом
школом (47,5%) додамо ли том проценту занат онда их више од половине (53,1%)
има тзв. средње образовање.

Табела бр. 1 образовање испитаника

Образовање Н %
Основна школа 36 22,2
Занат 9 5,6
Средња школа 77 47,5
Факултет 20 12,3
Без школе 14 8,6
Без одговора 6 3,7
Укупно 162 100

8 Анкете су биле преведене на арапски и енглески језик, но испоставило се да су конкретни испитаници који
су одговарали на анкете, углавном били из Авганистана, те су анкете, упитници на арапском језику били
углавном неупотребљиви, а што такође значи да они који су одговарали, комуницирали са нашим
анкетарима, да су они ипак бољег образовног нивоа, јер су ето, били у стању да комуницирају на енглеском,
а не на њиховом матерњем језику.
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Број оних са факултетском дипломом уопште није мали, док је свега око 30 одсто
оних без школе, или само са основном школом, што је још мање, када се узме у обзир
и њихова младост, - наиме, може се рећи да они тек што су почели да уче школу. Шта
год ко мислио дакле, може се рећи да је бољи део тамошњих друштава, пролазио
кроз Београд на путу до Западне Европе: Да ли бисмо ми у вези са тим, могли те људе
да тако олако и расистички дисквалификујемо? Наравно, увек постоји дилема да ли
су они у тим својим одговорима на прави начин схватили питање о образовању и
квалификацијама, односно да ли су и колико су били искрени у својим одговорима.
Ипак, намеће се закључак да је поред нас у београдским парковима, међу онима који
су ту спавали, било и лекара и адвоката и инжењера. Срби, Београђани, нису имали
арогантан, расистички став и однос према тим људима, али, неки други у Европи
јесу, па ми можемо само да претпостављамо колико је то додатно иритирало и
фрустрирало целокупну мигрантску популацију.

Наш узорак, како смо већ навели, одступа од популације миграната, који су
прошли кроз Србију што је уочљиво и у табели бр. 2. Готово 80% миграната,
избеглица, азиланата... долази из Авганистана а само 7,4% из Сирије. Уосталом, у
самом почетку истраживања смо били свесни недостатака пригодног узорка, начина
испитивања и оног што, није страно у интервјуима и анкетама, добијања социјално
пожељних одговора. У овом случају проблем усложњава и језик, место испитивања,
неизвесност и страх миграната од свих недаћа које их још очекују на путу опстанка.

Табела бр. 2 Земља порекла

Земља порекла Н %
Сирија 12 7,4
Авганистан 129 79,6
Ирак 4 2,5
Либија 1 0,6
Грчка 1 0,6
Индија 3 1,9
Пакистан 11 6,8
Без одговора 1 0,6
Укупно 162 100

Формално гледано, Авганистан је земља која 2015. године није била у рату,
међутим, овде се може рећи и то да још дуго након формалног завршетка
непосредних ратних дејстава у једној земљи ситуација јесте у економском,
политичком и сваком другом погледу таква да она подстиче исељавање,
миграције из те земље и да ствара нестабилне услове за живот.

Исто тако, занимљив је податак о приближном броју Авганистанаца и оних
који су дошли у Београд из Бугарске.

Табела бр. 3 Земља транзита

Земља транзита Н %
Македонија 38 23,5
Бугарска 114 70,4
Црна Гора 1 0,6
Без одговора 9 5,6
Укупно 162 100

Ово говори да је мигрантска рута, нарочито када су у питању Авганистанци,
ишла у доброј мери преко Бугарске. У вези са тим би се могло говорити да у
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мигрантским кретањима из Азије према Европи и није било баш толико
спонтаности, што наравно може бити тумачено на различите начине.

Око 72% миграната наводи као разлог за миграцију ратну ситуацију у својој
земљи а њих 30% наводи да су одлуку донели на основу искуства рођака и пријатеља
који су већ наспустили своју земљу, док 25% наводи да се одлучило на избеглиштво
након информација које су видели на интернету. И поводом тога би се могло
говорити о томе да у ствари није баш било много спонтаности у читавој мигрантској
кризи. Међутим, с друге стране би се могло говорити и о нечем другом, а то је пре
свега глобализација. Наиме, ако постоји нешто што је симбол глобализације у
савременом свету, онда је то интернет. Интернет је корисна ствар, несумњиво нешто
што је врло позитивно за ширење различитих друштвених вредности, међутим саме
те вредности и идеје не морају увек бити позитивне и на општу добробит. Исто
уосталом, као што и сама глобализација може попут неке батине имати два краја. Не
састоји се наиме глобализација само у томе да Запад експлоатише рудна богатства
Истока, па да му онда касније продаје прерађене производе од тих рудних богатстава.
Пут понекад може бити и у обрнутом смеру.

Економска неједнакости на глобалном нивоу може бити врло убедљив пример
неодрживог развоја., као и врло убедљив разлог за некога да се одлучи на миграцију
и тражење азила. Није одрживо наиме да кућа у једној улици буде симбол сјаја,
раскоши и богатства, док ће нека друга кућа у суседној улици, бити симбол свега
супротног од тога: мрака, сиромаштва, беде, итд. Исто је и са два града која се налазе
један поред другог, а исто је и са две државе, које су мање или више удаљене9 једна од
друге. Савремени свет, који је, како би се то рекло постао глобално село, довољно је
мали, да допутовати из Сирије до Немачке данас и није више нешто што је тешко
изводиво. Другим речима ако не развијате на прави начин, а то ће рећи ипак
равномерно, све делове града, или света, ствари ће се на крају завршити тако што ће
они из сиромашних кућа доћи да и они живе, или пљачкају у богатим кућама и
земљама.10 Они ће се уселити, као послератни сустанари у почетку тек можда само у
сутерену, или у приградским гетоима, али, ствари ће се сасвим сигурно развијати у
правцу досељавања из сиромашних у богате куће, квартове, градове, земље. Једино
дугорочно, одрживо решење би могло бити у томе да најразвијенији у већој мери
улажу у развој оних најнеразвијенијих, како би се зауставио прилив економских
миграната из неразвијених делова у развијене. Поучно је богато научно-
истраживачко искуство Бранка Милановића (2007. и 2011.) који истиче да стварна
антимиграциона борба подразумева побољшање животних услова у земљама
порекла, односно смањење разлика између два подељена света – гобално богатих и
глобално сиромашних јер примарни мотив емиграције младих произилази из
бесперспективности сиромашних друштава.11

Испитаници у нашој анкети су економску ситуацију стављали на друго место, али
с обзиром да су они долазили првенствено из Авганистана, где непосередних ратних
дејстава у том тренутку и није било, ми у ствари можемо да закључимо да и када

9 А у време развоја савремених средстава комуникације, растојања су мања него што су виша.
10 Богаташи у резиденцијалним деловима града окружиће се жицом и приватним обезбеђењем и неће
их бити брига шта се догађа у прљавим, арапским и црначким деловима града, али је питање докле то
тако може да траје, односно када ће Арапи и црнци провалити у резиденцијалне делове града.
11 Milanovic, B. (2011): "The haves and have nots – A brief and idiosyncratic history of global inequality",
2011; - Basic Books, New York.; исти аутор слично говори и у књизи "Два лица глобализације"; -
Милановић, Б. "Два лица глобализације", Архипелаг, Београд.2007.
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кажу да је рат узрок њихових миграција, они ипак у доброј мери мисле на економију.
Ово из бар два разлога. Прво зато што су мигранти вероватно мислили да је
паметније, политички коректније, опортуније12 рећи да су се они на миграцију
одлучили због рата, а не због економије. Са друге стране, економија и рат су увек
тесно повезани, а када то кажемо мислимо на једноставну чињеницу да у земљи која
је погођена ратом, економија не може остати без тешких, негативних последица.
Другим речима, у табели 4 се види да је око 70 одсто њих изјавило да је рат крив за
њихову судбину. Ми бисмо међутим додали да се овде ради о својеврсном врзином
колу, у којем економија узрокује ратна збивања, али и ратна дешавања узрокују
тешку економску ситуацију, те се никада не може сасвим знати где почиње једно, а
завршава се друго.

Табела бр. 4 Разлог избеглиштва

Разлог избеглиштва Н %
Рат 116 71,6
Економска ситуација 24 14,8
Дошао сам да бих помогао људима 1 0,6
Документа 1 0,6
Политички проблеми 1 0,6
Сиромаштво и Талибани 1 0,6
Нешто друго 5 3
Без одговора 13 8
Укупно 162 100

Занимљив податак је да је 68% испитаника изјавило да путује самостално а 20%
организовано. То би такође могло говорити о томе да су миграције 2015. године ипак
биле све само не спонтане и неорганизоване. Јер, оправдано се може претпоставити
да су они који су одговарали да су путовали самостално (68%) у једној одређеној
мери, помало прећуткивали истину, тако да је оних који су били организовани, у
ствари било и више од 20 одсто. Каква је то организација, ко их је организовао, то су
питања на која нисмо ни могли да добијемо одговор у овој анкети, али су
истовремено и питања која свакако заслужују озбиљна разматрања.

У табели која следи наведено је с ким је испитаник дошао у Србију. Тај податак
није изненађујући с обзиром да узорак чине у највећем броју млађи, неожењени
мушкарци.

Табела бр. 5 Долазак у Србију

У Србију дошао Н %
Сам 136 84
Са женом и децом 7 4,3
Са женом без деце 6 3,7
Повео сам целу породицу 5 3,1
Без одговора 8 4,9
Укупно 162 100

Такође нас је интересовало и са коликим финансијским средствима су се
мигранти упутили у Европу. Подаци које смо добили показују да је 19,15 миграната

12 Овде се увек може отворити питање колико су искрени у својим одговорима били наши испитаници.
Ово се код сваке анкете намеће као питање, дилема, но чини се да у овој анкети, у овим случајевима на
један посебан начин, јер, анкетирани су људи који су због свега преживљеног истрауматизирани и
фрустрирани и који у свему могу видети нечију провокацију, полицијско ислеђивање и заверу.
Вероватно да су због тога многи одговарали да их је рат принудио на миграцију, али се у ствари у
већој мери мислили на лошу економску ситуацију у својој земљи.
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изјавило да је на пут кренуло без финансијских средстава, што нас и није много
изненадило с обзиром да се ради о мигрантима из сиромашних земаља, а и с
обзиром да се ради о земљама које се већ дуго налазе у рату, рату који их је све
заједно морао исцрпсти. Примера ради, рат у Авганистану траје већ више од 25
година, па се онда и намеће закључак да се ту ради о томе да су то људи који су већ
све залихе потрошили, речју да се ради о очајницима. Међутим, њих више од 30% је
изјавило да са собом носи више од 5000 еура. Овај податак је ипак изненађујући, јер
сума од 5.000 евра уопште није мала и заправо верујемо да би им знатан број људи из
Србије на неки начин чак и позавидео на тој, за српске прилике не тако малој суми.13

И то би на неки начин могло да говори у прилог размишљању да ствари у вези са
миграцијама заиста нису баш сасвим спонтане. Усуђујемо се да кажемо да су ствари
могле изгледати на следећи начин: читава породица, односно читаво једно село у
Авганистану се организује у прикупљању финансијских средстава како би сви они
помогли неког свог, обично најмлађег, најсналажљивијег и најиздржљивијег човека
на његовом путу у Европу, а он ће им то вратити када се тамо снађе, или ће им
касније помоћи да и они тамо касније дођу. То не мора бити третирано као део
некакве "теорије завере", али звучи сасвим реално, јер, нама се чини да је сума од
5.000 евра за једног просечног Авганистанца од двадесетак година, ипак врло
висока, да би то било третирано као оно нешто што просечан (сваки трећи)
Авганистанац има при руци за пут. Не чини нам се да је реално, да је нормално, да
млади људи из Авганистана, (испод 35 година, или чак испод 18 година старости) а
они су доминирали у нашем узорку, лако сакупе суму од 5.000 евра, ставе то у џеп и
крену на дугачак пут у неизвесност.

Очекиван је податак који говори да је 61% испитаних изјавило да је њихова
крајња дестинација Немачка, потом следи Шведска са 15,4% испитаних. Више од
половине миграната (55%) је изјавило да нема рођаке и пријатеље у земљи коју су
навели као крајњу дестинацију.

Табела бр. 6 Новац који су понели

Новац Н %
Без пара 31 19,1
Мање од 1.000 евра 25 15,4
Од 1 до 5.000 евра 14 8,6
Преко 5.000 евра 50 30,9
Новац добијам од породице и рођака током трајања пута 16 9,9
Новац добијам од неког другог 14 8,6
Без одговора 12 7,4
Укупно 162 100

Највише испитаника је провело на путу до 30 дана (49%), уочљив је податак да их
је, не мали број, (37%) на путу провело до 3 месеца. Број од 30, или 90 дана, или чак и
више од 90 дана, сам по себи је на један одређен начин индикативан. О чему је реч?
Реч је о невероватној упорности тих људи који су превалили пут из срца Азије до
Европе. Имали су у својој глави један зацртани циљ и од тога нису одустајали ни у
пустињама Авганистана, Пакистана, Турске, ни пред таласима Средозменог мора.
Шта нам то говори? Говори нам то да са таквим људима, уморна и помало

13 Све ово у ствари више говори о самој Србији и српским економским проблемима. Усуђујемо се да
кажемо и то: да су знали да располажу са таквом сумом новца, можда би однос домаћина у Србији био
ипак мало мање гостољубив, односно вероватно би се пронашао већи број оних који би желели да
зараде на мигрантској несрећи.
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размажена Европа, а ту мислимо и на Србију, неће моћи тако лако да успе, да изађе
на крај, односно да се одбрани од њиховог доласка у Европу.14 Зидови и жице ту не
могу много помоћи, исто као ни различите војно-полицијске снаге, агенције, као што
је FRONTEX на пример,.15 нити пак различите стратегије и акциони планови и
програми који би требало да зауставе нови прилив миграната из Африке и Азије. Без
неког великог претеривања би се могло рећи да се овде заиста ради о судару
цивилизација. Када то кажемо не мислимо само на верски основ тог сукоба, о чему је
говорио пре свега Семјуел Хантингтон.16 Овде није реч само о тој врсти сукоба, већ је
реч и о сукобу с једне стране безживотног евро-бирократизма, а са друге стране
снажне, животне жеље да се успе и да се пробију све препреке. Таква жеља и таква
животна снага по природи ствари морају успети и морају победити све бирократске
препреке и стратешке планове. У том смислу људи су као и вода која увек, кад - тад
пронађе пут.

Табела бр. 7 Време проведено на путу

Време на путу Н %
До 30 дана 80 49,4
До три месеца 60 37
Преко три месеца 12 7,4
Без одговора 10 6,2
Укупно 162 100

Највећи број миграната у Србији проводио је до 24 сата (42%) или до три дана
(35,2%). Тај податак довољно показује да је Србија за њих само "успутна станица".
Управо су то српски политичари понављали у данима највеће мигрантске кризе,
желећи тиме да просто умире домаћу јавност, која уистину није била узнемирена
због проблема миграната, али је то могла постати да су се мигранти дуже
задржавали, пре свега у Београду, али и Србији уопште.

Табела бр. 8 Време проведено у Србији

Време у Србији Н %
До 24 сата 68 42
До три дана 57 35,2
До недељу дана 23 14,2
До 30 дана 3 1,9
Преко 30 дана 2 1,2
Без одговора 8 4,9
Укупно 162 100

Занемарљив је дакле број оних који су у Србији провели до недељу дана, а то је
поготову случај када се ради о броју оних који су боравили до 30 или преко 30 дана.
Међутим, подаци из следеће табеле број 9 су по нашем мишљењу посебно
занимљиви и индикативни. Више него једна трећина испитаних је одговорила да би
остала у Србији, било да оде негде на село, било да остане да ради нешто у Београду.

14 Ми наравно не желимо да кажемо да Европа уопште треба да се брани од најезде миграната, али, у врло
великом броју случајева, Европљани размишљају на један управо такав начин, а то се види, лако уочава и
по расту популарности десничарских, анти-имиграционих партија у Француској и Немачкој, на пример.
15 Љиљана Дапчевић – Марковић; - Контрола спољних граница, азил и миграције, - у зборнику радова:
"Усклађивање права Републике Србије са правним тековинама ЕУ – приоритети, проблеми, перспективе"; -
приредиле Александра Рабреновић и Јелена Ћеранић; - издање Инстутута за упоредно право; Београд,
2012. str. 186
16 Семјуел Хантингтон; - Сукоб цивилизација и преобликовање светског поретка, - (превод са
енглеског) - Подгорица 1998.



275

Српска јавност није била упозната са том чињеницом и ми се питамо да ли би та
српска јавност баш била тако беневолетна према мигрантима, да је знала да ипак
велики број миграната није имао ништа против тога да остане у Србији. Било како
било, тек свега нешто више од половине испитаника је било децидирано: одбио бих
и наставио бих пут западне Европе, а не да останем у Србији. Такви одговори у исти
мах говоре о томе да су Срби и Србија (Београд и Београђани) дотичне мигранте
дочекали са значајном дозом разумевања и емпатије, што је нешто што треба истаћи,
односно нешто што заслужује поштовање у људском, моралном смислу. Разлози за
такав приступ Срба могу бити вишеструки, но поводом читаве приче о мигрантима,
човеку се намећу различите асоцијације на целокупну српску историју, како од
досељавања на Балкан, па преко Арсенија Чарнојевића до "Олује", а што све наравно
укључује и асоцијације на један од најлепших романа на српском језику, на Милоша
Црњанског и његове "Сеобе". Но, да будемо сасвим реални: питање је какав би став
домаћег, локалног српског становништва био да су се мигранти сасвим одомаћили у
Србији и да су постали права конкуренција домаћим радницима и њиховим радним
местима. Тада би ситуација можда ипак била другачија. Оно што међутим овде
такође "пада у очи" јесте и одговор који каже да би се мигранти најрадије вратили у
земљу одакле су дошли када би тамо настао мир. Таквих који су тако одговорили
било је свега 3,7 одсто. То се може тумачити и на тај начин да у ствари рат и није био
главни разлог њихове миграције. Односно, могло би се рећи да они (мигранти) нису
због рата кренули у избеглиштво, већ због неких других разлога, а ту првенствено
мислимо на економске разлоге. То наравно намеће закључак да је на глобалном
нивоу неоподно учинити знатно више на плану економског уједначавања оних
држава и друштава које су сиромашне са онима који су богати. У супротном, они
најсиромашнији ће доћи код богатих и више ти богати неће бити баш сасвим мирни,
тј. неће бити у могућности да у миру уживају у свом богатству. То је међутим нешто
што је у социјалном, економском и политичком смислу изузетно компликовано, јер
да све зависи само од тога да престане рат, ствари би се релативно лако могле
решити. У крајњој линији, сваки је рат увек помало узрокован економијом, било на
тај начин што опште сиромаштво у дотичним земљама појачава страсти и решеност
људи да ратују и за оно најнужније, било у том смислу што је економија
најразвијенијих земаља, увек помало ратна економија, а то значи да економија
дотичних земаља поспешује и подстиче ратне сукобе у земљама "трећег света", из
којих они излазе са значајном користи за себе. Било како било тек мир можда и није
тако тешко успоставити, али није лако побољшати економију и на тај начин
спречити људе да крећу у масовне миграције. Све у свему, овај податак из нашег
истраживања посебно истичемо, иако не можемо вршити било какво уопштавање и
закључивање,: није рат баш тако доминантан узрок миграција које су се догађале
2015. године у свету, а чији смо сведоци били и ми овде у Србији.

Табела бр. 9 Останак у Србији

Останак у Србији Н %
Радо бих отишао на неко село, да тамо живим и обрађујем земљу 20 12,3
Радо бих остао у Београду да овде радим и започнем нови живот 33 20,4
Одбио бих и наставио пут западне Европе 86 53,1
Најрадије бих се вратио у моју земљу када би тамо настао мир 6 3,7
Без одговора 17 10,5
Укупно 162 100

Овде такође треба рећи да највећи број испитаника, њих 79% изјављује да у
Србији нису имали никакве проблеме са службама и органима укљученим у њихово
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праћење, збрињавање и давање њима одговарајуће подршке и помоћи, као ни са
грађанима. Наводе (78%) да су добили неопходну помоћ, а 63% их је навело да су
обавили здравствени преглед у Србији. Не би било нетачно ако бисмо констатовали
да су се држава Србија и њени органи у свеопштој мигрантској кризи можда
показали чак бољим и организованијим него што су иначе и него што су то у неким
сасвим регуларним условима. Због тога би сва та искуства из 2015. године са
мигрантима у Србији требало још посебно изучавати, како би се и у неким другим
временима и у неким другачијим ситуацијама могло одреаговати на овакав
примерен, адекватан начин.

Још једну ствар с тим у вези овде треба истаћи: у научном смислу ова тематика
миграција је некако остала по страни, те се од стране компетентних истраживача о
великој мигрантској кризи није довољно расправљало и она није довољно
анализирана. То би могло говорити о бројним слабостима, пре свега у организацији
научног рада у Србији, јер наша (друштвена) наука није била у стању да промптно и
на прави начин одреагује, да се органзује и на прави начин истражи овај врло важан
и врло актуелан друштвени проблем – феномен. Нико није био предвидео у својим
претходно конципираним научно-истраживачким пројектима да треба истраживати
проблематику миграција. Осим тога, чини се као да су српски научници били
превише заокупљени бодовањима, тако да нису били спремни да се озбиљније
посвете изучавању овог феномена миграција, не знајући како и колико ће се то што
буду истраживали и писали, бодовати. Ово можда звучи и претерано и смешно, али
пре свега бесмислено, но једно је сигурно у читавој научној јавности у Србији није се,
колико је нама познато, нашао нико ко би организовао неко озбиљније и обимније
истраживање, па и свеобухватнију анкету међу мигрантима који су пролазили кроз
Србију.

У том смислу, свака анкета, па и ова, може патити од мноштва одговора који су
више израз својеврсне друштвене пожељности, а много мање израз реалности са
којом су се мигранти у истину сретали и овде и на читавом свом путу. Уплашени да не
буду спречени у остварењу својих намера да дођу до свог крајњег циља, односно да не
буду малтретирани од стране различитих полицијских, војних и анти-терористичких
органа, испитаници – мигранти су могли давати и сасвим неискрене одговоре. Ипак,
треба овде напоменути, да је један број испитаника у упитнику, на крају, тамо где им
је остављена таква могућност, давао и неке своје коментаре, који заслужују да буду
посебно истакнути. Мигранти су наиме поштовали "гостопримство" које им је
указано, па су и имали и лепе речи захвалности које су изнели у истраживању:
"Србија је дивна земља, људи у Србији су љубазни и захвални смо на помоћи свима,
посебно на помоћи Авганистанцима"; "У Србији су људи спремни да увек помогну и
зато волим Србију"; Никада нећемо заборавити српску помоћ", "Хвала Вам"...

Све те изјаве захвалности уопште не морају бити безначајне за Србе и Србију, чији
је углед у свету, по нашем мишљењу углавном сасвим незаслужено, био озбиљно
доведен у питање изразитом анти-српском медијском хистеријом током деведесетих
година. Примера таквог и сличног говора мржње против Срба, има веома много.
Илустрације ради, Амбасадор UNICEF-а Питер Устинов, је у колумни у лондонском
недељнику "The Eurоpean" 10.06.1993. записао и то да "Животиње користе своје
ресурсе знатно срећније него ови наопаки створови (мисли на Србе), чија је
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припадност људској раси у великом закашњењу".17 Тако су дакле Срби, у релативно
кратком периоду, прешли пут од тога да их третирају, доживљавају горе него
животиње до тога да им се захваљују и да им кажу да никада неће заборавити српску
помоћ. Ово је наравно добро за слику о Србији у свету, али, све је то можда још
важније за српску само-перцепцију, односно за то да сами Срби о себи почну да
размишљају на један бољи и достојанственији начин, што може бити вишеструко
корисно у политичком и економском смислу.

Тако је дакле мигрантска криза из 2015. године имала понекад различите
консеквенце и у Србији и у Европи и у свету, но оно што је за нас овде било од
посебног значаја, јесте питање ко су и какви су то људи који су пролазили поред нас
на свом путу ка срећнијој и богатијој Европи. У неколико речи, на основу спроведене
анкете, уз велику дозу опрезности јер на основу оваквог узорка ни подаци немају
снагу методолошке и научне уверљивости, можемо дати приближан увид и рећи
следеће:

1. реч је о младим људима, који су на пут кренули без породице;

2. реч је о упорним људима решеним, да успеју по сваку цену;

3. реч је у људима чији је образовни ниво изнад просека карактеристичног за
земљу одакле долазе;

4. реч је о људима који су на пут кренули са релативно солидним
финансијским средствима;

5. реч је о људима које је њихово друштвено окружење (град, село и породица
коју су оставили у отаџбини) подржали и активно помогли да крену на пут;

6. рат уопште није тако и толико доминантан узрок њихове одлуке да крену
пут миграције; - може се у ствари рећи да ту у доброј мери главну улогу
играју економија и жеља за бољим животом;

7. мигранти нису желели да Србија буде њихова крајња дестинација, али
након кратког боравка у Србији, ти људи су изразили и своје задовољство
Србијом, па и спремност да евентуално на дуже време остану у Србији.

Чини нам се да, упркос свему, упркос томе што нам ни анализирани узорак, ни
примењена методологија, не дају за право да тврдимо како смо одговорили на
питање "ко су ти људи (мигранти) који су пролазили кроз Србију 2015. године", ми
можемо доћи до неколико њихових најважнијих карактеристика, које смо сумирали
у ових седам тачака и од којих се може кренути у систематичнија истраживања. А,
можда би неко то ипак могао да има у виду када говори о актуелној проблематици
миграција и миграната.

17 Цитирано на корицама књиге Зорана Петровића Пироћанца, - "Избрисати српски вирус (Мала
антологија расизма, шовинизма и говора мржње на крају другог и почетком трећег миленијума); - Београд
2002.
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MIGRANTS THROUGH SERBIA:
ON THE WAY OF SURVIVING

A group of students, volunteers, members of the Student’s Asociation for the Comparative Law, who
cooperate with the Belgrade's Institute of Comparative Law, conducted a poll among the refuges,
migrants that were pasing through Belgrade in 2015. For that purpose people in the Institute of
Comparative Law and in the Institute for Criminological and Sociological Researches made a
questionaire with which they wanted to get some knowledge about migrations and migrants in
2015. The general question was who were those people who sleept in parks near us. In Serbia, there
were no problems with refuges and migrants and it also has to be said that Serbs treated migrants
on very good manner. Nevertheless, nobody in Serbia made any research to get real informations
about migrants who passed through Serbia. In that sense, we wanted to see how old they are and
what is their educational level. How much money did they take with themselves, do they come with
or without family. The question was also how did they get informations about their trip and about
some specific countries. We also wanted to get information about their impresions on their trip and
especially about Serbia and the way they were treated in Serbia. One of the question was how they
liked Serbia and Serbian people and woud they accept to live in Serbia. Generally speaking, the idea
was to conclude how spontaneous the migrations was and how organized it was.We have to admit
that many metodological remarks could be put on the whole research and in that sense that
conclusions could be deficients. But, on the other hand nobody else made any other research, so in
that sense, we think that our work deserves to be treated on a right way. After all, results that we got
here in this research would be analized in many further researches concerning migrations. We think
that it is tha most valuable quality of this research that ws conducted in October of 2015.

KEY WORDS: migrants; questionaire; research results; socio-demographic
characteristics of migrants; experiences; organization of migrations


